
tirizaire comica, existent© latent in text. 
Apăsarea pe „grecismul" dicţiei, ni s-a pa
rut defieitară şi tributerà unui invechiţ stil 
de joc, la ambii interpreti ; dar, la H. Po-
lizu este eu deosebire artificial alcătuită, 
dupa cum neconformă cu ţinuta persona
jului apare bătaia cu pumnul, in usa ia-
tacului Catincăi, in finalul actului I I . 

Ralul boierului separatist Alecu Ifalş, ex-
ponentul adversarike Unirii, a fost reali -
zat in maniere diferite, dar cu egala ex-
presivitate de ambii interpreti : AL Pop 
Martian, a cărui sobrietate si austeritate 
demnă au contribuiţ la o discreta marcare a 
perfidiei personajului ; Constantin Sava, cu 
sfătoşenie şi exuberanţă, secondât in ace-
leaşi tonuri de farsa moldoveneascà de in
terpreta lui Zoe Bals, Eliza Nicolau. 

Iordache Lambrino a devenit pe scena 
Teatrului Tineretului, in interpretarea lui 
Florin Vasiliu, un personaj pitoresc, care 
ascunde, îndărătul unei acidiităţi juvenile, 
rapacità tea odioasà a boierului trădător. 
Momentul trecerii de la unionistul generos 
la partizanuil „monstruoasei coaliţii", care-I 
va detrona pe Cuza, a fost realizat cu in-
teligenţă şi tact artistic. Acest moment im
portant pentru evoluţia personajului, i-a 
scăpat lui Valeriu Burlacu, interpretul ie-
şean, care s-a menţinut acelaşi de la pri
ma replica, pe un ton uniform, in gluma 
şi haz, evidenţiind doar latura pitorească a 
rokilui. Din tre persona jele feminine, in am-

CU TEATRUL MUNICIPAL 
ÎN COMUNA OLTENI 

Interesul şi dragostea pe care le-au arătat 
colectiviştii, întovărăşiţii şi ţăranii indivi
duali din cornuna Olteni si satele ìnveci-
nate faţă de actorii Teatrului Municipali, cu 
prilejul unei deplasări anterioare, au consti-
tuit fermentul însufleţirii cu care colectivul 
aceluiaşi teatru a pornit din nou către ace-
leaşi meleaguri, cu un nou spectacol. De 
asta data, ei aveau să prezinte o piesă care 
înfăţisează frămîntările proprii acestor ţă-
rani, aducind pe scena un crimpei din in-
săşi viaţa lor. 

Spectacolul cu Recolta de aur de Aurei 
Baranga, prezentat la 23 ianuarie in sala 

bsle spectacole, s-a relevât Sofia Coce, (Gii" 
da Marinescu, Liliana Ţiicău), uşor declama
torie şi statuară la Iaşi, mai frusta, mai 
pămiînteană, pe scena Teatrului Tineretului. 

Scenografia acesitor spectacole este legata 
intrinsec de respeotivele concepţii regizo-
rale. Miron Niculescu, cumulind ambek 
funcţii, a reuşit o transcriere plastica a 
intentiilor sale : spectacol istorie stilizat in-
tr-o viziune innoitoare ; silueta de epoca a 
personajelor nu adterează mesajul lor vi
brant, ideile revolution are, care şi-au găsit 
ìmplinirea in epoca noastră. Decorurile Na
talie! Bragalia (inexplicabil de urite in ac-
tul I) capata treptat anumite valori pla
stico — le-am numi calofile — lipsite insà 
de un relief deosebit. 

Schiţarea unei concluzii ritoase pe mar-
ginea descifxarii scenke a mesajului Unirii 
ni se pare o operaţie anevoioasă, mai cu 
seamă prin faptul că numai două spectacole 
intra in aceastà competitie şi anatëza lor 
obligă la o raportare reciproca. 

Concepute pe scara unor proporţii dife
rite — îmbogăţind textul intr-o viziune 
scenica creatoare, sau lianitindu-se la re-
darea lui onesta — ambele spectacole, sen-
sibil diferenţiate, posedă un pozitiv factor 
comun care le poate asiguïa continuitatea 
in repertoriu : o tratare contemporană, rea
lista, elocventă, a episodului istorie. 

Mira losif 

TEATRE IN DEPLASARE 

de spectacole a Caaei de cultura ,,Alexan
dre Ion Cuza", recent inaugurata, s-a bu-
curat de aceeaşi d is t r ibute de la premieră 
şi, in ciuda faptului că ultimul act n-a 
cunoscut oreşterea dramatică necesară (şi 
vom vedea mai tìrziu de ce), spectacolul s-a 
impus prin jocul plin de dăruire al acto-
rilor, prin grija pentru redarea cit mai fi-
delă a ideilor textului. Interpreţii s-au stră-
duit să găsească tonurile cele mai proprii, 
pentru ca mesajuil dramatic să fie în'ţeles 
pe deplin de publicul căruia i se adresa. 
Fiirescul şi emoţia pe care le-au adus fic
care dintrè interpreti s-au arătat a fi cele 
mai bune călăuze in aceste strădanii. 

La citeva luni de la premieră, la mai 
bine de 100 kilometri depărtare de sediu. 

77 www.cimec.ro



intr-o sala cu o temperatura foarte apro-
pdată de aceea la care îngheaţă apa, spec-
tacolul Teatrului Municipal a păstrat, ìn 
cea mai mare măsură, aceleaşi vitrtuti pe 
care le-a dovedit ìn seara premierei. 

In timpul spectacolului am avut vecini, 
ìn dreapta, un fecior vodnic ce părea a fi 
ìn pragul vìrstei de a merge la Catanie, 
iar in stìnga, o femeie care trebuie să fi 
fost de mult investita cu titlul de bunică. 
Fedorul, care — aşa cum am aflat chiar 
de la el — vedea pentru prima oară o 
piesă de teatru, urmărea atît de atent cele 
ce se petreceau pe scena, încît părea că 
soarbe fiecare din vorbele pe care le ro-
steau actarii. „Bunicuţa" însoţea apariţia 
fiecărui personaj cu mici comentarii rostite 
în şoaptă, întrerupte doar la gîndul că ar 
putea stingheri pe vecini. Puţin experimen-
tată cu teatrul, dar ageră în observarea 
vieţii, confrunta, cîntărea, judeca, stabilea 
prompt asociapli. 

In una din pauze, am stat de vorbă cu 
câţiva ţărani întovărăşiţi din comună. Unul 
din aceştia şi-a arătat satis facţia în ceea 
ce priveşte spectacolul : ,,Ii curiose pe to-
vairăşid artisti şi de la radio şi de rindul 
trecut, cînd au venit cu alta piesă. Ne place 
piesa asta pentru că vorbeşte despre noi. 
Imi place cum joacă Ion Manta şi Stefan 
Ciubotăraşu". 

Dupa terminarea spectacolului, Anghel 
Valeriu, instructorul brigăzii de agitaţie din 
comună, ne-a déclarât că speclacolul a reu-
şit să redea cu multa convingere transfor-
mările sufleteşti ale personajelor. In afară 
de Ştefan Ciubotăraşu (in Pareotul satu-
lui) şi Ion Manta (Iacob Istrati), i-au plă-
cut şi Petre Gheorghiu (Mihai), Maria Mar-
sellos (Sofia), Mihaela Juvara (Păuna). 

Vasile Stcdojan, activist de partid din 
comuna Gălăteni (in care a doua zi urma 
să se inaugureze o nouă gospodărie agricola 
colectivă), a déclarât : „Teatrul e foarte 
binevenit la noi. Am dori să vină cìt 
mai des. Piesa e foarte porri vita raion ului, 
iar faptele pe care le prezintă, corespund 
cu totul realatăţilor pe care le curiose si 
in mijlocul cărora trăiesc". 

Deplasarea pe care a făcut-o colecrfvul 
Teatrului Municipal in comuna Olteni se 
Lnscrie cu cinste in cadrul eforturilor de-
puse de silujitorii teatrului nosrtru pentru 
culturalizarea ţărănimii muncitoare. Condii -
ţiile in care s-a desfăşuirat spectacolul nu 
au fost ìnsa dintre cele mai prielnice. S-ar 
fi cuvenit ca Fecţia de învăţămint şi cul
tura a Sfatului Popular raional — preţuind 
ìntr-o mai mare măsură strădaniile colecti-
vului bucureştean — să acorde o grijă 
mai mare încălzirid salii si cabinelor. 
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